

宁夏金融业在国际金融市场中的竞争力与影响力。

#### (四) 遵守“竞争中性”原则，深化国有企业改革

国企作为宁夏固定资产投资的核心力量，理应在制度型开放层面发挥示范作用，自觉遵循“竞争中性”原则的严格约束。

为此，首要任务是强化国企预算的刚性约束。政府应逐步削减因国企经营困难或亏损而提供的财政补贴、税收优惠和贷款优惠，从而增强国企经营与市场风险的直接联系，激发竞争活力，提升经营效率。

其次，加强国资流量的管理。应重点推动土地财政向国资财政的平稳转型，具体措施包括提高国资流量在国有资产总额中的比重，并将部分国资流量纳入预算体系，以弥补土地出让收入减少带来的缺口，进而丰富政府预算收入来源。在采购管理和监督方面，国企应建立规范透明、科学严谨的制度框架，确保所有操作均在阳光下进行。

最后，劳动保障监察机制的高标准运行至关重要。劳动关系的调整是国企改革不可回避的挑战，也是国企遵循“竞争中性”原则必须跨越的重要关口。近年来，国家关于深化国企改革的政策文件已明确指出，国企应

建立市场化的劳动用工和收入分配机制。建议国企参照国际劳工组织的相关公约，实施高水平的劳动保障监察机制，依法加强劳动者权益保护。同时，完善协调劳动关系的三方机制，确保劳动者、工会和企业的声音都能被有效听取和处理。

## 参考文献

- [1] 顾学明：《以高水平对外开放促进高质量发展》，载《求是》，2024（04）。
- [2] 胡左浩：《借助竞争中性原则深化国企改革》，载《人民论坛》，2018（36）：84-86页。
- [3] 宁夏回族自治区人民政府：《政府工作报告》，载《宁夏日报》，2023-01-19（004）。
- [4] 蒋一乐、施青、何雨霖：《我国金融市场制度型开放路径选择研究》，载《西南金融》，2023（09）：3-14页。

## 作者简介

尚亚龙 宁夏社会科学院综合经济研究所助理研究员，研究方向为“一带一路”与对外开放

（上接第78页）

作用，履行社会教育服务职能，通过深入挖掘馆藏文物中的廉洁价值，以极具特色的廉洁文化优质产品为重要载体，依托新媒体技术加强线上服务，让观众通过线上线下的特色廉洁文化产品服务中感悟廉洁文化的魅力，在知古鉴今、察往知来中接受廉洁文化浸润，厚植清正廉洁文化土壤，形成崇廉拒腐、尚俭戒奢的浓厚氛围，推动廉洁文化建设提质增效，切实为抓好廉洁文化建设这个基础工程贡献博物馆智慧和力量。

## 参考文献

- [1] 《一刻不停推进全面从严治党保障党的二十大决策部署贯彻落实》，载《人民日报》，2023-01-10（001）。
- [2] 《深入推进党的自我革命坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战》，载《人民日报》，2024-01-09（001）。
- [3] 齐卫平：《廉洁文化：新时代党的建设新的伟大工程的重大任务》，载《理论与改革》，2024（01）：1-13页。

- [4] 本报评论员：《让新时代廉洁文化建设活起来实起来》，载《中国移民管理报》，2024-01-12（003）。
- [5] 《中办印发〈关于加强新时代廉洁文化建设的意见〉》，载《人民日报》，2022-02-25（001）。
- [6] 王春法：《切实发挥博物馆保护和传承人类文明重要场所作用》，载《学习时报》，2022-10-05（A01）。
- [7] 杨卓、刘嘉婧、吴索颜：《陕西廉政文物系列动漫第二季② | 小小青铜鼎礼法治天下》，<https://mp.weixin.qq.com/s/tuqG4QdTiuMS4NKLG9lFg>，2022-05-20。
- [8] 李瑞：《春节假期全国博物馆接待观众总量达7358万人次》，[http://www.ncha.gov.cn/art/2024/2/18/art\\_722\\_187163.html](http://www.ncha.gov.cn/art/2024/2/18/art_722_187163.html)，2024-02-18。

## 作者简介

关 鸿 甘肃省博物馆文博馆员（兼职纪检干部），研究方向为博物馆信息化建设